电话:0433-7537167 E-mail:tumenjiangbao@163.com www.tmjnews.net www.tmjnews.cn

编辑:冯莉媛 朴革 版式:孙菱

扩大有效投资夯实经济硬支撑

当前抓改革促发展观察之三

新华社记者 于佳欣 姚均芳 任军

扩大国内需求,要充分发挥消费的 基础作用和投资的关键作用。

党的二十届三中全会提出,加快培 育完整内需体系,明确"形成市场主导 的有效投资内生增长机制"。日前召开 的中共中央政治局会议在部署下半年 工作时要求,要进一步调动民间投资积 极性,扩大有效投资。

连日来,新华社记者调研发现,各 地各部门积极行动起来,聚焦关键领域 发力,着力优化投资环境、提振投资信 心,更多有效投资正加速落地,赋能经 济高质量发展。

政策给力,投资有效发挥稳 增长作用

夏日的沪苏湖高铁上海松江站施 工现场,一派热火朝天景象。

一台台起重机轰鸣,巨大塔吊运送 沉甸甸的建筑材料。目前上海松江站 主体结构施工已完成,建设重点已转向 以幕墙、内装施工为主的装饰装修施工

"作为连接上海、苏州、湖州的长三 角区域基础设施互联互通重大项目,沪 苏湖高铁累计完成投资额已超359.36 亿元,占计划投资额的85%。"上海铁路 枢纽工程建设指挥部工程部主任刘

千里之外的辽宁,沈白高铁建筑工 地上,工人们挥汗如雨。这一铁路全线 最长的浑河特大桥刚完成26根桩基浇 筑,工程正有序推进。

据介绍,通车后,北京至长白山最 短运行时间压缩到4小时以内,沈阳至 长白山最短运行时间压缩到1.5小时左 右,百姓出行更加方便。

一南一北两处场景,是当前扩大有 效投资的生动缩影。

中国经济"半年报"显示,上半年, 全国固定资产投资245391亿元,同比增 长3.9%。房地产投资虽低位运行,但基 础设施投资同比增长5.4%,增速比全部 投资高1.5个百分点。计划总投资亿元 及以上的项目投资同比增长8.4%,拉动 全部投资增长4.5个百分点。

作为拉动经济增长的"三驾马车" 之一,投资在扩内需、促发展中发挥着 重要作用。日前召开的中共中央政治 局会议提出"深入挖掘内需潜力",并对 扩大有效投资作出部署。

今年以来,一批重大工程刷新进 度,持续拉动投资:雅鲁藏布江下游水 电开发工程、龙盘水电站等重大项目前 期工作扎实推进;川藏铁路、上海至南 京至合肥等沿江高铁、黄河古贤水利枢 纽等加快建设……能源、水利、交通等 基础设施建设步履铿锵。

国家统计局固定资产投资统计司

司长翟善清表示,上半年,各地各部门 积极扩大有效投资,持续推动大规模设 备更新,加大项目建设力度,激发投资 活力,投资实现平稳增长。

企业是经济运行的细胞,民间投资 活跃度是观察经济发展活力的重要

今年上半年,深耕汽车制动系统领 域的浙江力邦合信智能制动系统股份 有限公司销售额接近翻番。记者调研 看到,距离公司厂房约15公里外,新的 生产基地已完成基建,计划年内正式

"变,而且要快速地变!"公司工艺 部负责人施柏香说,企业看好未来发 展,通讨优化工艺、加强研发、推进数字 化等实现降本增效,良品率稳步提升。

今年以来,民间投资意愿和能力不 断恢复。上半年,民间投资同比增长 0.1%,扣除房地产开发民间投资,民间 项目投资增长6.6%。其中,制造业民间 投资和基础设施民间投资增长均表现

透过一系列数据指标,可以窥见企 业投资活力及发展态势一

上半年,企业中长期贷款增加8.08 万亿元;6月末,制造业中长期贷款同比 增长18.1%,增速高于同期全部贷款增 速;6月,全国工业生产者出厂价格指数 (PPI)同比降幅较5月收窄,进一步利好 工业企业利润回升……

投资走势向好背后,是政策的持续 加力:大规模设备更新和消费品以旧换 新政策效应不断显现,专项债、超长期 特别国债等逐步转化为实物工作量,综 合施策持续形成政策合力……一系列 政策举措为投资平稳增长、经济稳定运 行提供了有力支撑。

"扩大有效投资形成的实物工作 量,短期内创造需求和就业,中长期形 成高质量供给。这既是稳增长的有力 支撑,也是加快建设现代化产业体系的 重要载体。"中国国际经济交流中心宏 观经济研究部副部长刘向东说,未来要 进一步挖掘内需潜力,特别是充分发挥 消费的基础作用和投资的关键作用,形 成二者相互促进的良性循环。

新潮涌动,高成色投资注入 更多发展新动能

投资的科技成色更高,高质量发展 的根基才更实。

在位于安徽合肥的零重力飞机工 业(合肥)有限公司园区内,"构建地球 上第三种交通生态"的标语引人注目。 从5月份开始,这家公司已经陆续开始 进行新能源轻型运动类飞机的交付,预 计全年订单近百架。

零重力飞机工业(合肥)有限公司

联合创始人贾思源告诉记者,为提高产 品竞争力,企业计划近3年每年至少投 入1亿元在研发测试上。

新技术、新需求驱动,带动相关产 业投资焕新。上半年,高技术制造业投 资同比增长10.1%,其中,航空、航天器 及设备制造业投资增长超三成。

未来一段时间,扩大有效投资尤为 重要。何为有效? 国务院发展研究中 心市场经济研究所原所长王微说,投资 对推动经济高质量发展具有重要支撑 作用,但绝不是盲目铺摊子、上项目,更 不能搞"大水漫灌",要瞄准强基础、优 产业等关键领域和重点环节"靶向施 策""精准滴灌"。

"全面加大数字化建设、智能化改 造的投入,给了传统产业向新而生的机 会。"温州智业包装有限公司副总经理 周修累告诉记者,企业通过引进集中供 料系统和精准配料混料设备等,将原料 配方的精准度误差从百分之一降低至 千分之一,实现生产效率提高3%、人工

在大规模设备更新政策带动下, 上半年设备工器具购置投资同比增长 17.3%,拉动固定资产投资增长2.1个 百分点;制造业技术改造投资同比增 长 10%, 高于制造业投资 0.5 个百

根据党的二十届三中全会作出的 相关部署,聚焦关键领域扩大有效投资 有了更明确发力方向——

明确国有资本重点投资领域和方 向,推动国有资本向前瞻性战略性新兴 产业等领域集中;

支持有能力的民营企业牵头承担 国家重大技术攻关任务,向民营企业进 一步开放国家重大科研基础设施;

扩大鼓励外商投资产业目录,合理 缩减外资准人负面清单,落实全面取消 制造业领域外资准人限制措施……

地方近期接连召开会议部署下半 年重点经济工作,"工业投资""设备更 新"等成为关键词:广东提出以支持企 业开发布局"新产品、新工艺、新设备、 新材料"为着力点;江西明确要加快推 动企业技改,与大规模设备更新政策紧 密结合起来……

抓项目就是抓发展,稳投资就是稳 增长。着力提高投资质量效益,推动一 批补短板、惠民生、既利当前又惠长远 的投资项目加快落地,中国经济活力将

改革发力,释放更大投资活 力和潜力

关键之年,更需全力以赴冲刺"下 半场"

加快专项债发行使用进度,用好超

长期特别国债,支持国家重大战略和重 点领域安全能力建设……中共中央政 治局会议对下一步扩内需、促投资作出

推动大规模设备更新和消费品以 旧换新工作政策再加码,迎来更多"真 金白银"支持——

统筹安排3000亿元左右超长期特 别国债资金加力支持,且8月底前资金 全部下达;设备更新支持范围扩大到能 源电力、老旧电梯等领域;工业等领域 设备更新项目申报门槛降低,取消"项 目总投资不低于1亿元"的要求……政 策落地将助力推动形成消费和投资相 互促进的良性循环。

资金与项目"双向奔赴",以有力资 金保障推动重大项目落地落实—

8月6日,四川省广元市苍溪县陵江 镇,亭子口灌区一期工程总干渠何家梁 隧洞顺利贯通,较计划工期提前了 116天。

这一工程是国家重大水利工程 "截至今年7月底,一期工程到位国债资 金22.23亿元,累计支付7.73亿元,为高 效优质推动工程建设奠定了坚实基 础。"四川省亭子口灌区建设开发有限 公司财务总监何诚说。

来自国家发展改革委的信息显示, 2023年增发1万亿元国债1.5万个项目 已全部开工建设,超长期特别国债支持 的今年前两批国家重大战略实施和重 点领域安全能力建设项目清单已下达, 中央预算内投资、地方政府专项债等项 目建设加快推进、加快形成实物工 作量。

打造更高水平营商环境,进一步提 振投资信心、释放投资活力——

"党的二十届三中全会《决定》提出 制定民营经济促进法,并就构建全国统 一大市场作出部署,一系列积极举措将 有助于进一步提振投资者信心。"瑞银 亚洲经济研究主管及首席中国经济学 家汪涛说。

以研发铁铬液流电池系统为主要 方向的中海储能科技(北京)有限公司 已在广东和河南布局了产业基地,预计 2024年产能将达2吉瓦时(GWh)。

"从前期租赁土地、对接金融机构 争取授信额度,到协调储能项目让公司 产品先行先试,政策支持对我们帮助很 大。"中海储能科技(北京)有限公司总 经理王屾说,"《决定》作出的相关部署, 给企业投资发展吃下'定心丸',我们对 未来扩产更有信心。'

改革发力,政策给力,企业努力,各 方合力必将助推有效投资更好发挥关 键作用,为推动经济持续回升向好、赋 能高质量发展注入强劲动力。

(新华社北京8月9日电)

2024年世界青年发展论坛 聚焦青年共建美好未来

新华社北京8月12日电(记者 黄 玥 唐健辉)以"青年共建美好未来"为 主题的2024年世界青年发展论坛12日 在京开幕。来自130余个国家和20余 个国际组织的2000多名青年代表线上

开幕式上,中国工程院院士钟南 山、世界青年大会秘书长艾迪欧拉·帕 什拉里等嘉宾展开跨越时空的对话,讲 述青春故事、畅想美好未来。全体会议 上,10多名各国青年部长围绕推动全球 发展、赋能青年发展分享了观点和经

在青年发言环节,全球青年发展行 动计划的9个典型项目负责人,分享促 进青年发展和全球发展的实践成果和 未来计划。来自8个国家的青年代表发 表《关于未来峰会的国际青年倡议》,向 即将召开的联合国未来峰会提出青年

建议,发出共同应对全球挑战、共同建 设美好未来的青年声音。

论坛现场启动了全球青年发展行 动计划第二批典型项目招募工作和专 项基金,发布"青年绿色技能和创业研 修交流计划"。

据悉,中外青年代表在京期间将参 加"未来峰会"青年圆桌会、奥运青春 汇、全球文明倡议国际青年讲堂等活 动。各国青年代表还将分组赴南宁、杭 州、重庆、长沙,参加主题论坛、专题考 察、文化体验等活动。

2024年世界青年发展论坛由中华 全国青年联合会、联合国驻华系统、世 界青年发展论坛组委会共同主办。该 论坛自2022年举办以来,旨在号召世界 青年助力全球发展,倡导全球共促青年 发展,为落实联合国2030年可持续发展 议程汇聚最广泛力量。

世界纪录32项次被刷新

——数说巴黎奥运会

新华社巴黎8月11日电(记者 姚 友明)2024 巴黎奥运会11 日落幕。据国 际奥委会提供的数据,本届奥运会上, 世界纪录32项次被刷新,首次举办的大 众马拉松比赛吸引到全球120多个国家 和地区的4万余名跑者参加……作为首 届从头到尾全部践行奥林匹克改革路 线图《奥林匹克2020议程》的奥运会,一 些数字见证了奥林匹克运动新的历史 篇章。

在"更快、更高、更强——更团结" 的奥林匹克格言感召和鼓舞下,本届奥 运会上世界纪录32项次被刷新,奥运会 纪录125项次被改写。巴黎奥组委一共 生产了5084块奖牌,其中每块奖牌有18 克的铁来自埃菲尔铁塔。

本次奥运会上,共有圣卢西亚、博

茨瓦纳、危地马拉和多米尼加四个体育 代表团首次获得奥运会金牌,91个国家 和地区代表团和难民代表队的选手获 得了奖牌。

人气方面,巴黎奥运会赛事共售出 超过950万张门票。在8月3日和4日 公路自行车项目男、女大组赛比赛期 间,有接近100万人涌上街头,为健儿们 加油鼓劲。手球、七人制橄榄球和沙排 等项目吸引到了历届奥运会中最多的 现场观众。8月10日,巴黎奥运会举办 了大众组的马拉松比赛,共吸引到4万 余名跑者参加。

巴黎奥运会实现了男、女参赛运动员 人数一致。32个大项中,有28项实现男、 女运动员参赛人数完全相同。在45000 名志愿者中,男、女志愿者各占一半。

澳门特区行政长官选举目确定

新华社澳门8月12日电《澳门特 别行政区公报》12日刊登第40/2024号 行政命令,订定2024年10月13日为特 区行政长官选举日。

按照澳门特别行政区基本法附件 一及行政长官选举法的规定,行政长官 由年满40周岁,在澳门通常居住连续满 20年,拥护基本法和效忠中华人民共和 国及其澳门特别行政区的澳门特别行 政区永久性居民中的中国公民担任。 行政长官是由一个具有广泛代表性、由 4个界别共400名委员组成的行政长官 选举委员会选出,由中央人民政府任 命,任期5年,可连任一次。

加强对改革整体谋划、系统布局

(上接一版)要紧紧扭住解放和发展社 会生产力,既解决好生产关系中不适应 的问题,又解决好上层建筑中不适应的 问题,让改革产生综合效应。

强化系统集成,加强对改革整体 谋划、系统布局,一定要将各项改革视 为一个有机整体,加强顶层设计,统筹

发展需要和现实能力,明确整体推进 与重点突破,统筹兼顾、分类施策, "十个指头弹钢琴",使各项改革彼此 呼应、相互促进,实现方案协同、落实 协同、效果协同,实现"1+1>2"的成 效,激发社会发展活力,不断释放改革

国有建设用地使用权划拨公告

根据《珲春市发展和改革局关于 吉林省珲春市吴大澂路(渤海大街-河 南街)工程初步设计的批复(珲发改审 批[2024]20号)及珲春市住房和城乡建 设局用地申请,珲春市自然资源局拟 将珲春市渤海大街南侧、河南东街北 侧 64414.64 平方米国有储备土地以划 拨方式供应给珲春市住房和城乡建设

局,用于建设吴大澂路(渤海大街-河 南街)工程。在公告发出的10日后办 理供地手续。

特此公告。

联系人:孙先生 朱女士

联系电话:0433-7512786 珲春市自然资源局 2024年8月13日

关于加强夏季江河湖库 水域安全管理的通告

气温逐渐升高,为加强全市境内 江河、湖泊、水库的安全管理工作,保 障国家财产和公民人身财产安全,通

一、坚决禁止任何人私自在图 们江、珲春河及其他河流、湖泊、水 库库区等水域野浴、戏水、游泳、划 船、捕鱼、钓鱼等不安全行为。

二、坚决禁止任何组织和个人 组织学生到水库库区下水游泳、水 面垂钓等不安全活动。

三、学校、家长要加强对在校学 生、未成年人的安全教育和监护, 严防未成年人在水库、湖泊、河道 游泳,避免发生溺水等不安全事

四、请广大市民朋友务必提高 警惕,增强自我保护意识,注意安 全,珍爱生命。

珲春市水利局

珲春市河(湖)长制办公室

8月10日,游客在福建省三明市将乐 县常口村常上湖畔游玩(无人机照片)。

福建省三明市林地面积占土地总面 积82.7%,森林覆盖率达77.12%。作为全 国首个林业改革发展综合试点市,三明 创新推出林票、林业碳票、国有林场"场村 合作"等改革措施,用改革激活林业产能 及林农收益。三明市立足于生态优势,因 地制宜发展乡村旅游、森林康养、林下经 济等生态型产业,不断拓宽绿水青山向金 山银山转化通道,探索用"绿"转型、靠 "绿"取胜、以"绿"生金的发展新路。

新华社记者 姜克红 摄



上海浦东至江苏昆山双向低空载客航线试点开通

新华社上海8月12日电(记者 龚 变)记者从上海市经济和信息化委员会 获悉,上海新空直升机有限公司日前试 点开展浦东国际机场至昆山城市航站 楼双向低空的士载客服务,将两地间的 通勤时间大大缩短,让人们出行更加

便利。

据测算,原本从江苏昆山出发到浦 东国际机场乘坐国内航班需提前4小时 30分钟出发,乘坐国际航班需提前5小 时30分钟出发,低空载客航线的开通使 时间大幅缩短至国内航班仅需提前1小 时30分钟、国际航班仅需提前2小时。 预计该航线可实现年载客2万至3万

低空载客运输是低空经济的重要 组成部分。上海市经济信息化委、民航 华东局、上海市交通委、上海机场集团 等相关单位积极推动运营服务企业开 通落地长三角区域低空航线,推动上海 低空经济高质量发展,进一步协同实现 长三角区域低空经济产业一体化。 未来,上海将持续拓展低空航线覆

盖面,开通上海至江苏太仓、吴江等长 三角区域低空航线,以及开通浦东国际 机场至宝山上海国际邮轮旅游度假区 等市内低空旅游航线,加大政策支持力 度,为低空经济发展注入新动能

● 主 管 : 中 共 延 边 州 委 宣 传 部 ● 主 办 : 中 共 珲 春 市 委 宣 传 部 ● 出 版 : 珲 春 市 融 媒 体 中 心 (珲 春 广 播 电 视 台 、图 们 江 报 社) ● 本 报 地 址 : 吉 林 省 珲 春 市 珲 春 东 街 175 号 ● 邮 编 : 133300 ● 全 年 定 价 216 元/份 ● 零 售 毎 份 1 元 ●电话区号: 0433 ●办公室: 7512454●新闻报料: 7590700●编辑办公室(图文传真): 7537167●记者部: 7521400●广告监督: 7510767 广告部: 7554111●发行部: 7563533●印刷: 本报印刷车间(地址: 珲春市融媒体中心北山中波台院内)